

马关：

抓好选调生培养管理工作

近年来马关县高度重视选调生培养管理工作，把选调生作为干部队伍的一支重要后备力量，采取有效措施，加强培养管理工作。

一份计划促培养。根据选调生的管理规定和县情，有针对性地制定切实可行的培养计划。选调生上岗前，由县委组织部分管副部长组织学习选调生培养相关政策，给选调生立规矩，要求他们扎根基层，提升工作能力，在实践中历练成长。选调生到岗后，针对他们的思想和工作实际，采取外派培训、专题讲座、交流发言、现场观摩等，有计划、有针对性地进行

理论和业务学习教育，积极为选调生搭建学习平台，增强适应能力。

两类实践强锻炼。选派挂职锻炼，针对选调生对基层情况不够了解，实践经验不足，解决实际问题 and 把握复杂局势的能力相对较差等弱点，参加工作后，及时安排他们挂任村（社区）党组织第一书记，兼任党建工作联络员，负责联系所在村党建工作。安排他们跟随包片包村的乡镇和村（社区）干部，深入农户了解基层情况，让他们承担一些“急、难、险、重”的任务。定期轮换岗位锻炼，挂职期满后安排选调生到乡镇党

政办公室等综合部门工作，熟悉工作环境后再逐步参与工农业、集镇建设、信访维稳、征地拆迁、综合治理等中心工作。对在乡镇工作满1年的选调生，积极选派到上级党政机关挂职锻炼，帮助他们开阔视野，提升能力。

三级领导抓帮带。严格实行县乡村三级传帮带制度。县委组织部负责日常管理，指定分管副部长和干部股负责人直接联系和帮带领导，落实培养措施，做好与有关部门的协调，把选调生纳入后备干部进行管理；乡镇党委负责具体培养工作，规定党委书记为选调生培养管理第一责任人，按照选调生培养计划抓好落实，安排选调生列席乡镇党委会和党政联席会，全面了解掌握乡镇各项工作情况；村党组织书记直接帮带，着重从熟悉村情民意，处理农村热点、难点问题等方面帮带选调生，使选调生尽快融入基层工作。

马关县委组织部 徐伟

突出作用发挥，争当“乌蒙扶贫先锋”。教育引导全市广大共产党员在脱贫攻坚战场上生动践行“三严三实”和“忠诚干净担当”要求，冲锋在前、带头奉献、勇于担当、敢打硬仗，真正成为精准扶贫、精准脱贫的“乌蒙扶贫先锋”。一是把脱贫攻坚实绩作为优先发展党员的重要条件。要把在脱贫攻坚中公道正派、坚持原则、业绩突出的村组干部及时吸纳到党组织中来，不断壮大贫困地区党员队伍。二是以强化责任担当为重点，教育和引导广大党员在脱贫攻坚中，想在前、干在前、冲在前。广大党员要敢于制止和纠正群众反映强烈的，钱物分配优亲厚友、项目实施暗箱操作等问题，在贫困群众中树立良好形象。三是紧密结合部门和自身实际，充分发挥部门优势和个人特长，为贫困村发展出谋划策，帮助贫困群众解决致富难题。机关党员要在访贫问苦、捐献爱心、寻找项目、协调资金等方面走在前列，为基层干部作好表率；村组干部中的党员，要在贫困对象识别、帮扶资金分配、优惠政策兑现等方面，带头讲原则、重公道、不徇私，在营造风清气正、公正公开的脱贫攻坚氛围中体现党员的先进

性；专业技术人才中的党员，要立足贫困地区产业发展实际，带头发挥技术专长和聪明才智，努力帮助贫困地区解决产业发展中遇到的科技难题，在科技扶贫中体现党员的先进性。四是通过开展以“带头结穷亲、带头献爱心、带头讲政策、带头守纪律、带头解难题”为主题的“乌蒙扶贫先锋”争创活动，充分发挥党员在脱贫攻坚中的先锋作用，推动打赢全市脱贫攻坚硬仗。

彰显智力优势，争当“乌蒙扶贫英才”。大力彰显智力扶贫、智力脱贫的优势，充分发挥各级各类人才在精准脱贫中的智力支持作用，使广大人才成为脱贫攻坚的“乌蒙扶贫英才”。一是全面实施扶持一批致富带头人、搞活一批农村科技人才、培养一批农村基层干部、引进一批急需紧缺人才、转化一批科技成果、选派一批对口帮扶干部的“六个一批”人才工作项目，努力实现贫困地区人才总量大幅增长、人才质量稳步提高、人才结构趋于合理、人才优势有效发挥，使人才成为脱贫致富的“加速器”。二是广泛开展以“带头协调科技项目、带头传授实用技术、带头破解脱贫难题”为主题的“乌蒙扶贫英才”争创

活动，不断激发广大人才在脱贫攻坚中建功立业的豪情壮志。

提升致富本领，争当“乌蒙脱贫能手”。通过加强思想教育引导、实用技能培训、乡风文明教育等，进一步提升群众脱贫致富的本领，让广大贫困户成为脱贫攻坚的“乌蒙脱贫能手”。一是通过耐心细致的思想工作加强对贫困群众的思想教育，帮助他们树牢“等不是办法、干才有希望”和“宁愿苦干、不愿苦熬”的思想，进一步增强自力更生、不等不靠建设美好家园的信心和决心。二是善于运用群众喜闻乐见的方式引导困难群众转变观念、移风易俗，树立新风尚。三是整合各类培训资源，加大致富技能培训，努力提升广大贫困户的脱贫致富能力，确保每户至少有1人掌握1门以上致富技能，使外出务工人员由“干体力活”向“干技术活”转变，做到培训1人脱贫1户。四是在贫困户中开展以“致富技能学在前、落后习惯改在前、子女教育走在前、脱贫措施干在前”为主题的“乌蒙脱贫能手”争创活动，努力营造“比、学、赶、超”的脱贫攻坚氛围。

（作者系昭通市委常委、组织部部长）